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PLPW Access Coordinators completed the 
2015 survey internally! 

 
Saving money while building relationships with 

landowners. 
 



PLPW Survey Implementation 

Surveys returned by the 
end of August: 118 



Surveys returned by the 
end of November: 218 



Summary of the Landowner Survey 
2015 Surveys by Program 

                               Returned Surveys by Coordinator Region 

Access 
Program Casper Cody Green River Laramie Sheridan Total 

Hunting Walk 
In Area 68 33 16 21 7 145 

Fishing Walk 
In Area 0 7 0 0 2 9 

Both Hunting 
and Fishing 4 15 0 0 0 19 

Hunter 
Mangement 

Area 
14 9 14 7 1 45 

Total 86 64 30 28 10 218 

2015 Surveys by Coordinator 

Coordinator 
Region 

No. of 
Landowners Surveys Issued % Surveyed Surveys 

Returned % Return 

Casper 139 136 97.84% 86 63.24% 

Cody 130 124 95.38% 64 51.61% 

Green River 70 62 88.57% 30 48.39% 

Laramie 172 102 59.30% 28 27.45% 

Sheridan 28 19 67.86% 10 52.63% 

Total 539 443 82.19% 218 49.21% 



Landowner Participation in the PLPW Access Program 
According to respondents: 

The average number of years they have participated in the 
Hunting Walk-in Area (WIA) or Hunter Management Area 
(HMA) programs is 8.8 years. 

The average number of years they have participated in 
the Fishing WIA program is 10.2 years. 

80% of landowners have a 5-year agreement. 

64.7% of landowners said they signed a multi-year 
agreement because of the ease of process, 49.8% 
said because of the payment incentive. 



Landowner Desires and Expectations in establishing a 
WIA or HMA: 

Management of hunters – 74.2% 
Management of roads and vehicle access – 65.6% 

Increase fishing opportunities – 78.6% 

90.4% of the Hunting WIA and HMA landowners and 
64.3% of the Fishing WIA landowners agree that the 
program met their expectations. 



Use of the PLPW Property 72.7% of landowners felt the number of 
hunters on their property was about right. 

37.6% of 
landowners said 
the use of their 
property has 
increased, 41.4% 
said it has stayed 
the same. 

78.5% of 
respondents were 
satisfied with the 
behavior of hunters 
using their property, 
71.4% were satisfied 
with the behavior of 
anglers. 

62.5% of landowners felt the number  
of anglers on their property was about right. 



Problems and Solutions 

45% of respondents listed having a problem at some time on their PLPW 
access area. 

Problems # of Respondents 
Vehicles on closed roads/off road, or 

parking issues 25 

Hunter ethics 16 
Leaving gates open 15 

Landowner not receiving landowner 
coupons 10 

Littering 10 
Tresspass issues 9 

Destruction of property 8 
Accessing PLPW area for unenrolled 

species 6 

ATV/UTV issues 4 
Accessing PLPW area outside of open 

season 4 

Driving on muddy roads 4 
PLPW sign issues 4 

Camping without permission 3 
Wildlife violations 2 

Guiding/Outfiiting on PLPW area 1 
Setting up game cameras 1 

Bringing dogs on to access area (not 
for hunting) 1 

33% of respondents listed a solution to problems occurring on the PLPW 
access area. 

Solutions # of Respondents 

Increased patrol/presence by WGFD 19 

Increased education of public 13 

Additional PLPW signage 10 

Increased hunter/angler ethics 7 

Steeper penalties for violators 3 

Garbage cans or carcass dump sites 2 

Bigger PLPW signs 2 

Landowner coupon boxes 1 

Limit the number of hunters 1 

Change access dates 1 

Lock gates 1 

Install cattle guards 1 



Establishing a PLPW Access Area with the Department 

99% of the landowners felt that it was 
easy to establish a PLPW Access Area on 
their property. 

82.1% of the landowners felt the program 
had made it more convenient to provide 
access to hunters and anglers. 

Only 20.6% indicated they would 
allow free access if they decided 
not to participate in the future. 

61.9% of landowners allowed 
free access to their property 
prior to establishing a PLPW 
Access Area. 



Satisfaction with the WGFD 

90.8% of landowners were 
satisfied with the WGFD’s 
efforts to place PLPW 
signs on their property. 

77.5% of landowners were satisfied 
with the WGFD’s presence on their 
property during the open seasons. 

71.6% of landowners felt their relationship with WGFD has improved. 

45.4% felt their 
relationship with 
hunters and anglers has 
improved, 
50% felt it has remained 
the same. 



Aspects of the Program 

Respondents said the following aspects of the program work well: 

Signage – 
68.4% 

Improved access 
for hunters and 
anglers – 65.6% 

Maps of 
the areas – 
54.1% 

WGFD presence on 
property – 50.5% 

87.2% of landowners are satisfied with 
the landowner incentives. 



Overall, 91.7% of 
the respondents 

were satisfied 
with the PLPW 

Access Program. 

For Comparison: 
In 2005,  91.8% were satisfied overall. 
In 2010, 88.9% were satisfied overall. 

Overall Access Program Satisfaction 



The End 
Questions? 
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